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Para empezar, te invitamos a ver el siguiente video, ingresa 
al siguiente link: 
https://www.youtube.com/watch?v=JaISgsXU_a4 
https://www.youtube.com/watch?v=kxjB7zk6Pao 

 

 

Síntesis de los conceptos a trabajar: 
 
Para respirar se realizan varios movimientos respiratorios en los que 
intervienen varios músculos: el diafragma, alojado en la base de los 
pulmones, y los intercostales, localizados entre las costillas, estos 
funcionan de la siguiente forma: 
 

● El diafragma y los músculos intercostales se contraen cuando 
inhalas, elevando las costillas y expandiendo la cavidad torácica. 
La presión dentro de los pulmones disminuye y el aire ingresa. 

● El diafragma y los músculos intercostales se relajan cuando 
exhalas, lo que baja las costillas y encoge la cavidad torácica. La 
presión al interior de los pulmones aumenta y el aire sale. 
 

Como se explicó existen los bronquiolos que están ramificados en alvéolos 
pulmonares, estos últimos están rodeados de muchos capilares 
sanguíneos. Tanto alvéolos como capilares poseen delgadísimas paredes 
que permiten el intercambio gaseoso entre el aire y la sangre. 
 
La sangre que llega por los capilares a los alvéolos tiene bajo contenido de 
O2 y como la cantidad de aquel gas en los alvéolos es mayor, se difunde 
hacia los capilares y se transporta en los glóbulos rojos hacia todas las 
células y como en los capilares la concentración de CO2 es mayor, se 
difunde hacia los alvéolos, recorre las vías respiratorias y se elimina al 
exhalar. 
 
El sistema excretor tiene los nefrones que filtran la sangre a través de tres 
procesos: filtración, reabsorción y secreción, además cada nefrón cuenta 
con túbulos que se encargan de transportar la orina recién formada. 
La sangre llega a través de capilares que, dentro de la cápsula de Bowman, 
forman el glomérulo. Desde ahí los nutrientes y desechos abandonan la 
sangre, formando el filtrado. 

https://www.youtube.com/watch?v=JaISgsXU_a4
https://www.youtube.com/watch?v=kxjB7zk6Pao


 

Mientras el filtrado circula por el nefrón, algunos materiales retornan a la 
sangre. Los que no, forman la orina con esto la orina fluye hacia el túbulo 
colector que llega al uréter 
 

 

Es hora de ejercitar: 
 

1. lea la siguiente situación e intérprete. luego responda 

 

 
 

a) ¿Qué diferencias se observan en las tiras reactivas de cada 
paciente? 

 
 
 
 

 
b) ¿Cuál es el paciente que probablemente padece una insuficiencia 

renal? ¿Por qué? 

 
 
 
 



 

2.  Dibuja el esquema del sistema respiratorio y describe los 
movimientos óseos y musculares que este realiza al respirar. 
 

Dibujo: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Descripción:  

 

 
 

Ticket de salida: 
 

1. Los músculos utilizados para respirar son. 
 

I. Diafragma. 
II. Intercostales. 

III. Cuádriceps 
IV. Sartorio. 

 
a) I y III 
b) I y II 
c) I,II,III y IV 
d) III y IV. 

 



 

2. Los nefrones filtran: 
 

I. La Orina. 
II. La Sangre. 

III. El aire. 
IV. El quimo. 

 
a) Solo I 
b) I y III 
c) Solo II 
d) I y IV. 

 
3. En la cápsula de Bowman se forma. 
 

a) El bolo alimenticio. 
b) La sangre. 
c) La orina. 
d) El glomérulo  

 
4. ¿Qué ocurre en los movimientos respiratorios? 
 

I. El diafragma y los músculos intercostales se contraen cuando 
inhalas. 

II. El diafragma y los músculos intercostales se relajan cuando 
exhalas 

III. El diafragma y los músculos intercostales se contraen cuando 
exhalas 

IV. El diafragma y los músculos intercostales se relajan cuando inhalas 
 

a) I y II. 
b) I y III 
c) I, II,III y IV 
d) III y IV. 

 
5. el intercambio gaseoso ocurre en: 
 

a) Los Bronquios. 
b) Los Alvéolos. 
c) Los Bronquiolos. 
d) a y c son correctas. 

 

 

 

 



 

Solucionario ticket de salida.  

1. B 
2. C 
3. D. 
4. A. 
5. B 


